

祖国好 家乡美

让群众在家门口就有“医”靠



诊治。

本报记者 张多钧 公安安加 才贡加

3月13日，海北藏族自治州门源县回族自治县西滩乡卫生院人声鼎沸，前来筛查“两癌”的妇女把门诊大厅围了个水泄不通，卫生院医护人员忙得不可开交。

西滩乡卫生院院长万成录忙里偷闲地说：“我们已经连续做了13天的体检了，农村妇女‘两癌’筛查、学生肝包虫筛查、老年人高血压糖尿病筛查等，就没闲过一天。现在的乡镇卫生院再也不像过去那么清闲了，仅一年内的基本公共卫生服务项目就够我们忙的了。”

万成录从2015年就在乡镇卫生院工作，那时候的乡镇卫生院工作轻松，一年下来也没几个住院病人。最多就是买点头疼脑热的药，更没有一系列的检查筛查。

近10年时间，万成录经历了乡镇卫生院翻天覆地的变化。

“西滩乡卫生院距离门源县不足

10公里，又与甘肃省张掖市民乐县相邻，过去群众看病都是到县城大医院或者直接去西宁看病，甚至跑到民乐县看病住院，很少有在乡镇卫生院住院治疗的，有时遇上健康检查，需要村医挨个上门动员群众到卫生院参加体检，出现这种情况的根本原因在于群众的不信任。”万成录直言不讳地说。

如今，这种情况几乎不存在，每次健康检查，村医在微信群通知一声，几乎都来参加。“全乡10个行政村，如有健康体检任务，每个村基本一天时间，有些当天来不了的村民，都会提前几天来卫生院，提前做体检，群众的健康意识越来越强了。”万成录说。

万成录对比了一组数据，2015年，门诊每天就诊5人左右，医院只有5间房，住院床位6张，7名医护人员。如今，卫生院门诊日就诊50人以上，住院床位40张，正式在编医护人员14名，副高级职称的就有6人。

“去年一年，卫生院住院人次600多人，是全州乡镇卫生院中住院人次最



便捷式结算。

本报记者 张多钧 公安安加 摄

高的，收入达210多万元，全州乡镇卫生院排名第三。”万成录自豪地说。

乡镇卫生院综合实力的全面提升，一方面来自硬件设施的改善，另一方面来自软实力的提升。万成录说，这些年，卫生院基础设施不断完善，硬件配备齐全，彩超仪器、生化分析仪等先进的设备全部配齐，血液分析都能在乡镇卫生院完成，人才方面，采用“请进来”与“走出去”结合，提升医生水平，卫生院副高级职称医护人员实现了从无到有，从有到多的转变。

今年56岁的苏学文是卫生院的老人，从参加工作至今的31年时间里，一直在西滩乡卫生院工作，也是附近乡镇略有名气的中医，在他的眼中，乡镇卫生院的變化用“翻天覆地”形容一点也不为过。

“以前的乡镇卫生院主要是群众买药，卫生院内学科也没有明晰的划分，医生什么都懂一点，但又什么都不精。现如今，科室划分明确，儿科、妇科、内科……一应俱全，医护人员都是术业有

专攻。”苏学文告诉记者，卫生院的中医理疗是特色，这些年相继开发出了按摩、针灸、姜疗、蜡疗、足浴等特色疗法，效果显著。

随着医疗卫生水平的提升，乡镇卫生院成为了群众信赖的家门口医院。这两天，家住西滩村81岁的张兆学在卫生院住院。春季流感逐渐好转，张兆学说，现在最相信的就是卫生院。

原来，但凡身体不舒服，张兆学首先往大医院跑。2022年12月，张兆学肺部感染，省内外跑了好多医院，但始终不见好转，无奈只能回家。回家后，疼痛难忍的张兆学到卫生院打止痛针，卫生院一边止痛，一边采用中医疗法治。一个月后，张兆学恢复了，到县医院一检查，肺部感染已经痊愈，卫生院创造了奇迹。

“如今，卫生院的口碑非常好，群众对我们的信赖是我们最大的欣慰。这两年，群众有啥不舒服第一时间先来卫生院诊治，甚至连甘肃民乐县相邻乡镇的村民都会到这边来诊治。”万成录如是说。

海东

确定首批7个
基层理论宣讲面对面示范点

本报海东讯（记者 牛玉娟）3月28日，海东市首批基层理论宣讲面对面示范点授牌仪式暨全市理论宣讲推进会在平安区举行，全市首批7个“基层理论宣讲面对面示范点”确定并授牌，将为“五个新海东”建设提供强有力的思想保证和理论基础。

据介绍，为打通基层理论宣讲“最后一公里”，海东在全市范围内遴选出乐都区党校理论宣讲示范点、平安区“枫警”理论宣讲示范点、民和县委党校理论宣讲示范点、青海省第一个农村党支部理论宣讲示范点、互助县五十镇班彦村理论宣讲示范点、化隆县新时代文明实践中心理论宣讲示范点、红光村红色爱国主义教育基地理论宣讲示范点等7个宣讲阵地，通过“建强一个点、连成一条线、带动一个

面”示范效应，搭建理论与普通群众之间的桥梁，更好推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

近年来，海东市委讲师团通过构建“1+8+X”宣讲“雁阵”队伍体系，建立八支市级特色宣讲队和160多支基层特色宣讲队伍，开展“八讲十进”宣讲活动和抗震救灾巡回宣讲，充分利用党校、新时代文明实践中心（所、站）、农家书屋等学习“主阵地”，将理论知识从“会场”延伸到“现场”，充分利用党史村史馆、党性体验馆、革命纪念馆、公园、广场作为常态化宣讲场所，把宣讲课堂搬到农家院坝、田间地头、文化广场、建筑工地等基层一线小场景，让宣讲“接地气”“冒热气”，着力推动党的创新理论成果在基层落地生根。

果洛

发放30万元消费券促消费

本报果洛讯（记者 李永波）3月31日上午11时，果洛藏族自治州2024年消费促进年启动仪式暨“乐享初春·惠聚果洛·助企惠民”促消费活动在果洛州玛沁县文化旅游中心广场隆重举办。此次活动旨在通过开展形式多样的促消费活动，巩固和增强经济回升向好态势，努力在果洛州掀起百企千店共参与、千家万户同受益的良好风尚。

此次促消费活动有超过200家外卖平台公司注册商家参加，由果洛州

工信商务局负责统一发放消费券，总金额达30万元。活动时间自3月31日至4月21日，共23天。活动范围包含零售、餐饮、特色农畜产品等多个门类，力求通过行业联动、城乡互动，创造良好的消费环境，引导消费升级，推动经济增长，惠及百姓生活。据介绍，果洛州将在2024年在全州范围内陆续举办各类促消费活动，进一步激发果洛州消费市场活力，为果洛州经济稳增长和商贸流通服务业恢复发展提供有力支撑。

西宁“智”造赋能高质量发展

(上接第一版)

“如今，我们追求的是超高硼纯度，利用本土资源，完全自主研发、生产出超纯硼酸产品，不仅仅是企业科技创新能力和生产质效的提升，也是企业问鼎国内一流，甚至是赶超国际标杆的底气。这几天，来自韩国的客商专程到公司考察，对我们来说这是契机，更是动力。”李洪岭说。

创新，是跻身全球企业的底气

“二期精馏塔只有一条线，10座精馏塔，年产高纯晶硅10万吨，相比一期两条线，18座精馏塔，年产高纯晶硅5万吨，实现投资成本大幅降低。而且引入AI控制理念实现精馏系统自控，通过参数连锁自动化控制，塔温度波动数值在极小范围。设施‘瘦身’了，质效反而更高。”采访中，青海丽豪半导体材料有限公司首席技术官冉伟满是自信。

青海丽豪半导体材料有限公司位于西宁市湟中区上新庄镇红牙合村258号，是一家电子专用材料研发企业，主要从事高纯晶硅等半导体材料的工艺技术研发、生产、销售及配套设施新业务。企业立足西宁资源禀赋、区位优势和产业基础，把资源禀赋优势转化为竞争优势、产业优势，把绿色优势和具体产品融合在一起，形成了自己的绿色产品优势。

公司二期项目在投资大幅降低的基础上，通过科研团队不懈努力，精馏流程、控制明显提升，生产效率、产能也随之提高，投运后一个月就实现了达产达标、稳定运行，产品金属杂质含量达到行业领先水平，且蒸汽消耗比一期更佳，还原副产蒸汽还可转化为电能，减轻了企业耗电成本。

“西宁聚焦产业‘四地’建设，创新主体需求和科研攻关方向，谋划科技赋能提升传统产业，培育壮大战略性新兴产业，布局建设未来产业，加快培育发展新质生产力。像青海丽豪等光伏制造、锂电储能、碳纤维战略性新兴产业，加速了新技术、新产品、新业态应用和迭代示范，不断提升着西宁市产业链韧性和发展水平。”西宁市科学技术局党组成员、副局长赵子莹说。

数据是最好的证明：2023全球独角兽企业500强、首批N型硅料出口海外，2023年实现产值近52亿元……一项项丰硕成果，让企业的发展活力更强、信心更足。目前，青海丽豪一、二期项目均已达产，预计2024年产值100亿元。冉伟介绍，青海丽豪在实

现设施更精、产能更高的同时，也在逐步完成固废零排，正在向“零碳工厂”目标迈进。

创新，是百姓品质生活的“福气”

位于西宁市湟中区田家寨镇梁家村的青海诺丰农业科技开发有限公司，是西宁本地走俏市场新鲜蔬菜的“试验田”。企业致力于良种繁育、种质资源提纯复壮、新品种引进试验示范推广、农业科技研发、科技成果转化及产业化。

青海诺丰农业科技开发有限公司董事长梁昇既是企业的负责人，也是农业“土专家”，多年来，他深耕种质资源保护、农产品提纯复壮、新品种试种领域。在他看来，自家的宝地里不仅要种出适合本地的传统蔬菜，而且还要种植可引进、可培育、可创新的农作物。

几年前，梁昇引进四季豆品种，一时间西宁自产四季豆“霸占”各大商超，而后可以“开袋即食”的水果玉米又迅速占领市场，深得西宁市民喜爱。2023年，梁昇引进紫色辣椒，这个品种味甜、富含维生素，辣度适中，第一轮小面积试种后，今年，随着大面积试种成功，紫色辣椒将在本地市场全面推广。

瞄准西宁独特的冷凉气候，依托地理区位、创新资源、特色产业等方面的优势，梁昇先后从四川、云南、重庆等地引种试种并成功推广了一批优质农产品。

从四季豆、水果玉米，到紫色辣椒，这些“惹人爱”的蔬菜引进培育成功的背后，都有着满满的技术含量。“四季豆盛花期要加强田间水肥管理，中耕除草，保持标准温度、湿度。紫色辣椒种子经过严密处理后才能点播，气温也有严格控制的标准，而且需在生长期移栽，到三杈分枝后，实施人工干预，使其生长旺盛，而鲜食水果玉米则需要侧芽营养回流主枝技术。”说起每一种蔬菜的种植技术，梁昇先如数家珍。

“我们会持续支持企业关键核心技术攻关，围绕行业转型需求，不断推动产业数字化、智能化、绿色化转型升级。继续发展好本地特色现代化农业，实施市级农业科技园培育壮大工程，打造创新能力强、成长性好的农业科技主体。同时，强化资金引导，以普惠性科技创新券、科研项目直接补助和后补助等方式支持企业提升技术创新能力，让企业靠科技创新开拓产业创新之路。”赵子莹说。

德令哈

盐碱地“变身”
饲草种植基地

本报海西讯（记者 李庆玲 通讯员 刘汉伟）三月春风拂暖意，海西蒙古族藏族自治州德令哈市治理后的盐碱地焕发出勃勃生机。为有效提高盐碱地利用水平，德令哈市通过科学改良土壤、推进适土适种、引进优质品种等措施，在盐碱地上打造了0.44万公顷高标准饲草种植基地，种植青贮玉米、苜蓿、燕麦等饲草作物，积极打造“草畜一体化”全产业链，不断塑造绿色有机农畜产品输出地新优势。

德令哈市通过与西北农林科技大学、青海省畜牧兽医科学院等科研院所合作，运用自主研发的高寒区饲草生产全程机械化技术作为物理改良手段，结合碱水沉降和土壤置换等工程改良措施，建立核心技术示范区3个，试验基地2个，成功改良盐碱地0.27万公顷。引进青海奔盛草业有限公司，牵头组建农业农村西北耕地保育与边际土地改良重点实验室，通过柴达木盆地盐碱地综合改良集成技术应用，将盐碱地建成全省最大的集中连片饲草种植基地，初步构建“科研试验基地+示范展示基地+基层农技推广站点+新型经营主体模式”为范例的产学研推结合的协同推广机制。

在大力发展饲草产业的基础上，德令哈市按照“以草定畜、以畜促草、草畜互动、共同发展”的“草畜一体化”发展思路，组建牦牛科技产业园，加快建设“10万亩饲草料标准化生产基地”，逐步形成饲草种植、牦牛养殖、农畜产品生产加工、粪肥还田的全产业链发展模式，着力打造“草业公司+饲草基地+牦牛养殖基地（场）+牛羊肉及饲草加工+有机肥加工+合作社+农牧户”草畜一体化全产业链。

掐出指尖上的非遗



3月31日，在黄南藏族自治州尖扎县乡村振兴产业园区藏式金丝手工作室内，工作台前的手艺人将一根金箔丝，上下翻转，左拼右剪，再将颜料着色。经过精心制作，一幅幅色泽艳丽的掐丝作品逐渐成型。工作室负责人告诉记者，制作掐丝画过程中，他们传承老手艺，创新新手法，不仅带动妇女就业增收，还把掐丝画这一非遗传统技艺得到了更好地传承和发展，为乡村振兴注入新的活力。

本报记者 李娜 魏雅琪 摄